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Dronningborg sogn
Redaktion PeTEr Michaelsen
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skjulte og åbenbarede Gud. At Gud er god, ved vi fra hans åben-
baring i Jesus Kristus, det kan vi ikke slutte ud fra vores naturlige 
gudserkendelse, hvor han fremstår som en tvetydig magt. De to 
udsagn: ”Gud er almægtig” og ”Gud er god” tilhører derfor ikke 
samme niveau. Sidstnævnte udsagn hører hjemme på troens plan. 
I den kristne tro åbenbarer Gud sig som god. JW erkender, at denne 
løsning ikke ophæver alle modsigelser og problemer. 

Men med vreden kan vi forblive tro mod vores livserfaring og 
indtræde i en ægte kommunikation med Gud. JW opfordrer til, 
at vi ikke forstiller os og ignorerer alt det, som vi ikke synes ”går 
op” mellem virkeligheden på den ene side og troen på den anden. 
Troen skal kunne tåle at operere i virkelighedens landskaber, her-
under lidelsens, og fastholde modsigelserne. Kristendom er ikke 
et glansbillede, men skal leve i og forholde sig til virkeligheden, 
som den er. 

JW understreger, at kirken altid har pligt til at forkynde pa-

Bededag, den 30. april
Sognepræst Peter Michaelsen med konfirmanderne:
Maria Yedgarian Andersen, Kristina Broe, Rasmus Juul Christensen, Nanna 
Ladefoged Herping, Josephine Amalie Hoberg, Lærke Randrup Hovesen, 
Nicoline Lund Hovmand, Nathia Otkjær Jakobsen, Mathias Stegger Jørgen-
sen, Linette Kjær, Amanda Brix Kolstrup, Pernille Malou Nordqvist Machon, 
Lasse Emil Nikolajsen, Martin Olesen, Josefine Kildeberg Paulsen, Randi 
Katrine Madsen Rousing, Andreas Cornelius Rydder, Kasper Steendahl, 
Celina Foldbjerg Thomassen, Alexander Paysen Witting.

Kristi Himmelfartsdag, den 13. maj
Sognepræst Peter Michaelsen med konfirmanderne:
Katrine Bargsteen Andersen, Poul Panu Busk Andersen, Sarah Bak, Amalie 
Bloch, Anders Skarregaard Brandsen, Michelle Dorf, Mathilde Laursen 
Drachmann, Emma Mathilde Enemark Feveile, Bastian Mc Lean Gosvig, 
Frederik Grønbech, Isabella Pagter Hansen, Frederik Engholt Jakobsen, Anders 
Adsersen Rytter Jensen, Sofie Sølvstrøm Jensen, Stephanie Vinther Jensen, 
Marc Nørager Madsen, Lasse Thor Mikkelsen, Lukas Joel Rold Nielsen, Lukas 
Øeby Feldbæk Nielsen, Inger-Sophie Pedersen, Jakob Post Tellefsen.

radokserne om Gud, også den ”gammeltestamentlige” erfaring 
af Gud, som en Gud, der til tider skaber ulykke og tillader ondt i 
vores liv, og som vi derfor ikke altid forstår. Hvis kirken partout vil 
nøjes med at prædike om en Gud, der er kærlig på den sukkersøde 
og entydige måde, så svarer forkyndelsen ikke til bredden i Guds 
væsen og menneskers erfaring med Gud. At Gud er kærlighed, står 
fast, men kærligheden har mange sider, også sider, vi ikke vil være 
i stand til at forstå på denne side af evigheden. 

I bogens sidste linjer erkender JW, at vi begynder og ender med et 
mysterium: ”Det ondes problem er et spørgsmål til Gud og ikke til 
mennesker, og derfor er det Gud og ikke mennesker, der skal svare. 
Det ondes problem er et ægte mysterium, et paradoks, og det eneste 
mulige svar er Guds svar, troen, som igen er et mysterium. Kun et 
mysterium kan besvare et mysterium – det er logisk. Vi rejser ankla-
gen og stiller spørgsmålet, resten er tavshed eller Guds svar.”

Konfirmation i Dronningborg Kirke 2010
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Christian og Jonas’ konfirmandundervisning 
Fra begyndelsen af november har jeg haft et ekstra konfirmandhold 
i Sognegården hver onsdag morgen fra kl.8.10 til 9.00. Det er et lille 
hold, bestående af to drenge, Christian og Jonas, som går på en 
specialskole i Langå. 

Vi har haft nogle 
rigtig spændende timer 
sammen. Somme tider 
har vi set film. Vi har 
set ”Med Mette i kirke”, 
hvor alle ting i kirken 
lige fra prædikestol til 
orgel fortæller om deres 
opgave. Desuden har vi 
set ”Klokken”, hvor kir-
keklokken fortæller, tegnefilmen om profeten Jonas samt filmen om 
det stakkels får Jonatan, som bliver væk i ørkenen, men heldigvis 
bliver fundet igen.

Vi har også set filmen ”Alle os under himlen” og hørt historierne 
fra fortællebogen ”Nu skal I bare høre”. Christian og Jonas kan godt 
lide at lægge farver på tegningerne i ”Min kirkebog”, og vi har sunget 
en masse salmer både fra den bog og fra ”Det bedste er Gud!”. Vi 
har også talt om historierne om Jesus i ”Børnenes Bibel” og hørt en 
CD, der hedder ”Rejsen” med sange og bibelfortællinger. I de sidste 
timer læste vi også Peter Madsens tegneserie ”Menneskesønnen”.

Christian og Jonas blev konfirmeret den 30.maj, og i næste nr. 
af kirkebladet vil Christians mor fortælle lidt om konfirmations-
dagen.

Tak til konfirmanderne
I skrivende stund, har jeg konfirmeret alle tre konfirmandhold, 
og jeg vil gerne sige alle jer konfirmander tak for mange gode og 
fornøjelige timer sammen, både i sognegården tirsdag, onsdag 
og torsdag morgen, i Dronningborg kirke og Gimming kirke til 
gudstjenester på søn- og helligdage og i forbindelse med de særlige 
arrangementer, som har været afholdt i sognegården, i Sct. Peders 
Hus og i Kulturhuset. Jeg ved ikke, om det er begyndt at knibe 
med min hukommelse, men jeg kan ikke mindes, at jeg har haft 
så gode hold som de tre hold fra sæsonen 2009-2010. En del af jer 
vil jeg med sikkerhed møde mange gange fremover, nemlig jer, der 
synger i Dronningborg kirkes kor. Men også jer andre håber jeg at 
møde mange gange endnu, og, som jeg sagde i mine taler til jer på 
konfirmationsdagen, er I altid velkomne til at kontakte jeres gamle 
præst. Endnu en gang til lykke til jer alle sammen!

Konfirmationer 2011
Bededag, den 20. maj, og Kristi Himmelfartsdag, den 2. juni.
Konfirmationsforberedelsen begynder henholdsvis den 7. og den 
9. september. For 7A’s vedkommende ligger undervisningen tirs-
dag kl. 8.10-9.30, for 7B’s vedkommende torsdag kl. 8.10-9.30. 
Tilmeldingsblanketter uddeles i sjetteklasserne på Rismølleskolen 

umiddelbart før sommerferien og afleveres på kirkekontoret senest 
onsdag den 30. juni. 

Arrangementer
HUSK sommerudflugten for pensionister den 9. juni. 
Turen går til Viborg, og der er endnu enkelte pladser. Ring til Helen 
Drachmann (tlf. 86 42 94 59) eller til Inger Trankjær (tlf. 86 42 68 24). 
Se i øvrigt nærmere omtale i foregående nummer af kirkebladet.

Søndag den 20. juni kl. 10.00 GUDSTJENESTE

Familiegudstjeneste i Dronningborg kirke
Denne søndag holder vi familiegudstjeneste i kirken med pinse som 
tema. Kirkens kor synger en lille koncert som et led i gudstjenesten. 
Programmet for gudstjenesten er tilrettelagt af sognepræst Peter 
Michaelsen og organist Gozel Madsen.

Onsdag den 23. juni kl. 19.00 GUDSTJENESTE

Sankthans i Dronningborg 
Igen i år bliver der Sankthansfest i Dronningborg. Vi mødes i kirken 
til en lysgudstjeneste, hvor børnekoret medvirker. Efter gudstje-
nesten vil vi tænde bål og synge sommersange på plænen uden for 
sognegården. I tilfælde af regn og blæst rykkes arrangementet ind 
i sognegården. Båltalen holdes af sognepræst Dorthe Engelbrecht. 
Alle er velkomne. Forventet afslutning kl. ca. 21.30.

Kort nyt: Efterårets arrangementer

Torsdag den 23. september kl.19.00 SOGNEMØDE

Sange af Kai Normann Andersen ved Pia Labohn, Kirsten Berg og 
Kirsten Frandsen.

Søndag den 10. oktober kl. 16.00 KONCERT

Koncert med Sct. Clemens Kirkekor, Århus, under ledelse af dom-
kantor Carsten Seyer-Hansen

Torsdag den 14. oktober kl. 19.00 FILMAFTEN

Filmaften ved Peter Michaelsen.

Lørdag den 30. oktober kl.14.00 SOGNEMØDE

Inden for murene, foredrag ved provst og tidligere arresthuspræst 
Anders Bonde.

Torsdag den 18. november kl.19.00 SOGNEMØDE

Grundtvig-billeder, foredrag ved tidligere højskoleforstander Lars 
Thorkild Bjørn. 

Christian Kwamenah Rønholt Hansen og 
Jonas Edelgaard Kristensen

Fo
to

: P
e

t
er

 M
ic

h
a

el
se

n



S I D E  6  ·  K I R K E B L A D E T  ·  D RONNINGBORG            ·  GIMMING     

 

D R O NN  I N G B O R G  S O G N

Områdecenter Åbakken (Dronningborg plejehjem)
Gudstjenester
Onsdag den 23. juni kl. 10.30	 Peter Michaelsen
Onsdag den 21. juli kl. 10.30	 Peter Michaelsen
Onsdag den 18. august kl. 10.30	 Peter Michaelsen
Gudstjenesterne foregår i caféen.

Menighedsrådsmøde
Menighedsrådsmøde med efterfølgende menighedsmøde. 
Torsdag den 9. september kl. 18.00. 
(Mødet afholdes i Sognegården og er offentligt).

Korene holder sommerferie
Korsæsonen for Dronningborg kirkes børnekor og kirkekor slutter 
den 20. juni. Den nye sæson begynder onsdag den 18. august kl. 
15.30 i Sognegården. 

Kirkens voksenkor holdt afslutning onsdag den 21. april. Koret 
medvirkede ved kyndelmissegudstjenesten den 2. februar og ved 
aftengudstjenesten påskelørdag den 3. april, og vi har haft mange 
fornøjelige timer sammen. Vi kunne godt ønske os, at lidt flere havde 
deltaget i koret, men det har været en dejlig oplevelse.

Siden sidst

Lyrikaften 
Den 9. marts inviterede Dronning-
borg menighedsråd - som noget nyt 
- til lyrikaften. De fremmødte kunne 
opleve Mona Thorsagers indlevende 
oplæsning af digte skrevet i fyrrerne 
af Morten Nielsen, Halfdan Rasmus-
sen, Tove Ditlevsen og Nis Petersen. 
Digtene var udvalgt på en sådan 
måde, at de udgjorde tematiske og 
stemningsmæssige enheder, som blev 
fremhævet af den ledsagende musik, 
dygtigt fremført af Amanda Vandt på 
violin og Gozel Madsen på klaver. 

Vi blev som tilhørere ført og fanget 
af følsomme, stridsomme, nænsomme, lidenskabelige og viltre ord 
og ditto toner. Fra Morten Nielsens digt Forvandling en sommernat 
til Nis Petersens Brændende Europa, fra Carl Nielsens Tågen letter 
over Eric Saties Gymnopédies til Jacob Gades Jalousie.

I skrivende stund befinder vi os i tiden mellem den 9. april og 
den 5. maj. Og et af de allerstærkeste digte, som jeg oplevede det, 
rammer ind i den tid. Halfdan Rasmussens digt Den hvis hånd blev 
brugt handler om stikkerdrab, og hvad det gjorde ved en ung mand 
at have slået ihjel, at blive ”kriger uden skjold” og føle skammen 
over at være i live. 

Digtet er væsentligt længere og kan læses i sin helhed i sam-
lingen Den som har set september fra 1949. Digtet er, som aftenen 
i sin helhed var, en invitation og inspiration til at bevæge sig i og 
bevæges af poesiens rum.

En aften som tåler gentagelse!
Jette Kristiansen  

- Jeg slog ihjæl! Men livet slår
ihjæl hver levet dag.
Jeg døer hver nat når angsten går 
igennem hjertets slag.

Vi stred for livet. Mange faldt.
Og mange ærer dem.
De sover trygt. Men jeg blev kaldt
for livets dommer frem.

For jeg er den hvis hånd blev brugt
og den hvis sjæl blev dømt.
Og jeg er den I drev på flugt
da sejrens skål var tømt.

Jeg blev en kriger uden skjold
i de forrådtes hær.
Jeg står med livet i behold.
I står med bødlens sværd!

Skriv et indlæg til kirkebladet
Vi vil fortsat gerne opfordre alle bladets læsere i Dron-
ningborg og Gimming sogne til at medvirke til, at vi får et 
endnu mere oplysende og hverdagsnært kirkeblad. Skriv 
om et emne, der optager dig. Det kan f.eks. være oplevelser, 
personer, steder eller stunder, der har gjort indtryk, du gerne 
vil dele med andre. Eller det kan være din mening om kirke 
og tro. Ja, kun fantasien sætter grænser! Send dit indlæg 
(gerne med relevant billedmateriale) til Sognegården.
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Gimming sogn
Redaktion PeTEr Michaelsen
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Gimming kirke – en præsentation
Prædikestol og lydhimmel
Gimming kirkes prædikestol med tilhørende lydhimmel hører til 
kirkens mest værdifulde inventar. På baggrund af stilen – prægtig, 
næsten overdådig renæssance – tidsfæstes den til perioden mellem 
1620 og 1640. I stolens fire storfelter ses evangelisterne ved deres 

skrivepulte, derunder deres 
symboler: barnet, løven, ok-
sen og ørnen. De flankeres 
af fem symbolske figurer: 
”troen” med korset, ”visdom-
men” med slangen, ”håbet” 
med ankeret, ”mådehold” 
med kanden og ”styrke” 
med søjlen – ægte renæs-
sancedyder. Det indlagte træ 
er foroven udsmykket med 
enhjørningmotiver. 

Også lydhimlen er inte-
ressant. Indtil restaurerin-
gen i 1961 lå den i mange år i 
stumper og stykker på loftet 
over våbenhuset. Da man fik 
stumperne sat sammen, af-
slørede dens konstruktion, 
at prædikestolen oprindelig 
havde haft en anden place-
ring. Indtil 1961 stod den 

op mod et hjørne mellem sydmuren og korbuens mur. Trappen til 
stolen gik langs den højre side af korbuemuren.

I forbindelse med hovedistandsættelsen overvejede man, om 
stolen oprindelig havde stået midt foran korbuen med en lille trappe 
op bagved, forbundet med lydhimlen med en bagvæg.

En anden mulighed var dog nok så sandsynlig, og valget faldt på 
denne udformning. Man lavede en opgang gennem korbuen, så man 
kunne anbringe stol og himmel lige mod den plane mur. På denne 
måde kom de smukke billedskærerarbejder igen til deres ret.

Med sine tårne, tinder og østerlandske halvmåner symboliserer 
lydhimlen den himmelske stad Jerusalem, som gemmer sig bag 
bymuren.

Åben Kirke
Ligesom sidste sommer vil Gimming kirke være åben i 
dagtimerne fra den 28. juni til og med den 1. august. Læg 
vejen forbi kirken, sæt dig på en af kirkebænkene og nyd 
en fredfyldt stund i det smukke kirkerum. Gå bagefter 
en tur ud på kirkegården og læg mærke til anlægget med 
urnegravstedet, der prydes af Randers-kunstneren Jan Blik 
Pedersens stenkunst.

Kommende arrangementer

Torsdag den 15. juli kl. 19.00 GUDSTJENESTE

Friluftsgudstjeneste ved Tjærby gamle kirke 
For ottende år i træk – og sandsynligvis for sidste gang – afholder 
vi gudstjeneste i det fri på det sted, hvor Tjærby kirke lå mellem 
ca. 1150 og 1550.

Arkæolog Inge Marie Hyldgaard fortæller, at det nu er sidste år, 
arkæologerne vil være på stedet. Efter mere end 10 års gravearbejde 
må vi nu glæde os til, at der snart vil udkomme en udgravnings-
rapport. Allerede nu kan vi meddele, at Inge Marie Hyldgaard vil 
fortælle om Tjærby gamle kirke i Sognegården lørdag den 19. februar 
2011 kl. 14.00. Vi er glade for, at markens ejere, Solvej og Jens Sloth 
Christensen, har lagt jord til friluftsgudstjenesterne, som gennem 
alle årene har været særdeles velbesøgte.

Som de seneste år medvirker musikerne Thomas Ingemann, 
trompet, og Susanne Dalmose, basun, samt kirkesanger Mette 
Mortensen. Sognepræst Peter Michaelsen prædiker. Bagefter nyder vi 
kaffe, te og kage. Medbring selv evt. stole og/eller tæpper. I tilfælde 
af regn vil gudstjenesten blive gennemført i Gimming kirke.

Torsdag den 4. november kl. 19.00 foredrag

Sogneaften i Gimming kirke
Sognepræst Oral Shaw kommer til Gimming kirke, hvor han vil 
fortælle om sit arbejde som feltpræst i Afghanistan. Mere herom i 
næste nummer af kirkebladet.

Menighedsrådsmøde
Menighedsrådsmøde med efterfølgende menighedsmøde. 
Torsdag den 2. september kl. 19.00. 
(Mødet afholdes i Sognegården og er offentligt)
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Sognepræst:
Peter Michaelsen, kbf.
Egholmsvej 6
Tlf. 86 42 18 84 (Privat)
E-mail: PMI@km.dk
Træffes i Sognegården, tlf. 29 89 82 09, 
tirs.- fre. kl. 10 – 11, i øvrigt efter aftale.

Sognepræst:
Dorthe Engelbrecht Larsen
Hadsundvej 79
Tlf. 40 18 29 04
E-mail: del@km.dk 
Træffes ikke fredag.

Sekretær:
Jette Kristiansen
Tlf. 29 89 82 09
E-mail: jekr@km.dk 
Træffes i Sognegården 
man., tir. og fre. kl. 14.30 –17.30

Stof til næste kirkeblad gældende for september, oktober og november bedes indleveret i Sognegården senest fredag den 30. juli 2010. 

Organist:
Gozel Madsen
Energivej 63
Tlf. 30 23 29 82

Dronningborg Kirke

Kirketjener:
Elsa Fausing, 
Udbyhøjvej 180
Tlf. 30 82 65 56

Menighedsrådsformand:
Per Bøje Rasmussen
Tjærbyvej 101
Tlf. 21 72 07 66

Vicevært ved Sognegården:
Henning Karlsen
Tlf. 23 31 98 07
E-mail: hk@karlsen.mail.dk
	

Gimming Kirke

Graver:
Hans Jørgen Nielsen
Tlf. 27 21 67 22

Kirkesanger:
Mette T. Mortensen
Tlf. 86 41 27 66 eller
23 60 08 62

Menighedsrådsformand:
Helen Drachmann
Bopladsen 9
Tlf. 86 42 94 59

Adresseliste

Indsamlinger
Fra kirkens første tid er der blevet samlet penge ind ved søndagens gudstjenester.
Det gør vi også i Dronningborg og Gimming Kirker. Pengene går til sociale og kirkelige formål.

Gudstjenesteliste	 Dronningborg	 Gimming

Juni

6. juni	 1. s. e. trinitatis	 11.30 Peter Michaelsen	 10.00 Peter Michaelsen

13. juni	 2. s. e. trinitatis	 10.00 Peter Michaelsen	 Ingen

20. juni	 3. s. e. trinitatis	 10.00 Peter Michaelsen	 Ingen 
		  Familiegudstjeneste			 

23. juni	 Sankthansgudstjeneste	 19.00 Dorthe Engelbrecht Larsen	 Ingen

27. juni	 4. s. e. trinitatis	 10.00 Dorthe Engelbrecht Larsen	 Ingen

Juli

4. juli	 5. s. e. trinitatis	 10.00 Dorthe Engelbrecht Larsen	 Ingen

11. juli	 6. s. e. trinitatis	 10.00 Peter Michaelsen	 Ingen

15. juli	 Friluftsgudstjeneste		  19.00 Peter Michaelsen 
		  i Tjærby

18. juli	 7. s. e. trinitatis	 10.00 Peter Michaelsen	 Ingen

25. juli	 8. s. e. trinitatis	 10.00 Peter Michaelsen	 Ingen

August

1. august	 9. s. e. trinitatis	 10.00 Dorthe Engelbrecht Larsen	 Ingen

8. august	 10. s. e. trinitatis	 10.00 Dorthe Engelbrecht Larsen	 Ingen

15. august	11. s. e. trinitatis	 9.00 Peter Michaelsen	 10.30 Peter Michaelsen

22. august	12. s. e. trinitatis	 10.00 Peter Michaelsen	 Ingen

29. august	13. s. e. trinitatis	 10.00 Peter Michaelsen	 Ingen

September

5. sept. 	 14. s. e. trinitatis	 10.00 Dorthe Engelbrecht Larsen	 Ingen

 Kirkebladet

Kirkebladet 
udkommer i 2010 
på følgende datoer:

Den 3. marts, 
2. juni, 1. september 
og 1. december.
Udebliver bladet i 
Dronningborg sogn, 
kan omdelingen 
kontaktes på tlf. 
87 12 21 44, eller 
kirkekontoret på tlf. 
29 89 82 09.
Udebliver bladet i 
Gimming sogn 
kan omdelingen 
kontaktes på tlf. 
86 42 94 59


